Klassenfahrt der 5 b

Erster Tag: 08.11.2010

Wir (meine Klasse und ich) trafen uns um 9:15 Uhr am SGR, um 9:30 Uhr fuhr der Bus ab.
Es war noch eine andere Klasse dabei (5 e). Als wir an der Jugendherberge Simmerrath angekommen waren, packten alle ihre Koffer bzw. Taschen aus.

Um 12:30 Uhr gab es Mittagessen, danach war Programm angesagt. Es waren Kennen-
Lernspiele, damit wir unseren Teamgeist verbessern. Bis 17:00 Uhr haben wir Spiele gespielt. Danach konnten wir unsere Eltern anrufen. Um 18:30 Uhr gab es Abendessen, anschließend haben wir einen Film geguckt.

Er hieß „Ab durch die Hecke“. Danach haben die meisten Kinder noch auf ihren Zimmern gefeiert. Schließlich sind auch die letzten eingeschlafen. 

Zweiter Tag: 9.11.2010

Nach dem Frühstück, um 8:30 Uhr, haben wir wieder Programm gemacht. Es war sehr lustig, denn wir  haben ein Handelsspiel gespielt. Es ging darum, am meisten Edelsteine zu gewinnen. Das war gar nicht so einfach, denn es gab 2 Zöllner und 2 Waldschrate. Wenn sie einen Spieler fingen, musste derjenige einen Edelstein abgeben.

Am Schluss hat das Erbsendorf gewonnen mit 100 Edelsteinen, das Bohnendorf hatte nur 96 Edelsteine. Nach dem Mittagessen haben wir wieder gespielt. Das letzte Spiel bestand daraus, ein Auto aus Rohren zu bauen. Es gab 5 Gruppen. Als alle fertig waren, gab es ein Rennen. Fünf Kinder sind gefahren. Leider ist bei einem Jungen das Rad abgefallen. Dabei ist er so unglücklich gestürzt, dass der Krankenwagen kommen 
musste. Alle waren sehr geschockt.  Zum Glück ging es dem Jungen jedoch bald besser.

Um 17:00 Uhr haben wir wieder unsere Eltern angerufen.

Nach dem Abendessen gingen alle schlafen. Es wurde nicht mehr gefeiert, denn alle waren todmüde. 

Dritter Tag: 10.11.2010

Es gab um 8:00 Uhr Frühstück. Wir gingen ungefähr bis 11:00 Uhr in den Aufenthaltsraum. Dann kam der Bus. Gegen 12:00 Uhr waren wir wieder am SGR.
Dort wurden wir von unseren Eltern abgeholt.

Die Fahrt war sehr schön, nur eigentlich viel zu kurz.

Finn Baldes, 5 b

